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Önismeret, közösségépítés, kompetenciafejlesztés 

 

Az önismeret és közösségépítés táborunk minden percében jelen volt, hiszen közösen, 

csapatban, egymást segítve végeztük a feladatokat. A nagyobb gyerekek segítettek a kicsiknek 

a kézműves feladatok elvégzésében, az étkezések előkészítésében, a rendrakásban, a tábori 

élet teljes menetében. Különösen nagy hangsúlyt kapott a közösségépítés a tábor indításakor, 

ill. a tábor zárásakor. A tábornyitást a hét témájának megismerésével kezdtük: farsang, 

farsangi szokások, a régi fonók világa. Csoportokat alakítottunk az életkornak és érdeklődési 

körnek megfelelően, minden csoport vezetőjének egy-egy rangidős tanulót választottunk: 

feladatuk a csoport összefogása, munkavégzés irányítása, kapcsolattartás a felnőttekkel és a 

többi csoporttal. Közös tízóraizás után az udvaron alakítottuk ki a tábor állandó helyét. 

Megbeszéltük közösen a héten érvényes tábori szabályokat, minek hol a helye, hogyan 

zajlanak az étkezések, mik az udvari játékok használatának lehetőségei.  

Minden csoport a farsanggal kapcsolatos nevet talált ki magának, majd ehhez illően 

csapatnévtáblát készítettek, szabadon választott, kreatív technikával. Ennek a feladatnak a 

célja a csoportkohézió megalapozása, és társaskompetenciák fejlesztése volt: együttműködés, 

kommunikáció, empátia. Ezt követően a frissen alakult csapatoknak egy témaindító pókháló-

ábra elkészítése volt a feladata, mely során aktivizáltuk az előzetes ismereteket, szépen össze 

is gyűjtötték a farsanggal kapcsolatos szokásokat, jelmezeket, dalokat. A délután második 

felében – az összetartozás megerősítésére - kézműves tevékenység formájában az újdonsült 

vagy régi jóbarátok barátságkarkötőt készíthettek együtt egymást segítve.  

Hasonlóan hangsúlyos elem volt az önismeret és közösségépítés a tábor zárása kapcsán: a 

héten látottakból, hallottakból összeállítottunk egy kvízt a gyerekeknek. Első feladatként 

minden csapat különböző színű betűket gyűjtött, amiből egy a hétre vonatkozó szót kellett 

kirakni. Ezt a feladatot gyorsaság szerint értékeltük. Ezután a csapatok egy-egy kvízt kaptak, 

amit együtt összedolgozva kellett megoldaniuk. A kvízben szerepeltek kérdések a Mohácson 

látottakból, a fonóról, az elkészített tárgyakról, de voltak kicsit vicces kérdések is /Ki hányt a 

buszon?/ Miután elkészültek kijavítottuk őket és értékeltük, jutalmaztuk a csapatokat.  

A táborzárás kapcsán nagyméretű kiszebábut készítettünk, akit egy talicskába ültettünk. 

A tábor utolsó délutánján kezdődhetett a farsangi felvonulás. Ez igazán multikulturálissá 

sikeredett. A gyerekek busóálarcban, kereplővel, sváb zenére egy kiszebábot tolva vonultak 

fel az udvaron. Útközben táncoltunk egy hoppá-cuppát. A mulatság folytatódott sváb, magyar, 

cigányzenékkel.  
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Utolsó mozzanatként a gyerekek által elkészített kiszebábokat elégettük az udvar egyik 

szegletében, ezzel a ráírt bánatok, bajok is füstbe mentek. 

A nagy mulatság után fürdőruhára váltottunk és jöhettek az önfeledt vizes játékok, egymás 

locsolása, vízi bombázás, vízi pisztolyozás. 

Miután lehűltek, hideg dinnyével és jégkrémmel kedveskedtünk a gyerekeknek. 

A nap zárásaként értékeltük a csapatok munkáját, kiemeltük a csapatvezetők igen aktív 

tevékenységét. A nap végén mindenki élményekkel gazdagodva tért haza. 
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Sport, egészségtudatos életmód 

 

Táborunk fő feladata az volt, hogy gyermektánccsoportunknak lehetőséget nyújtson a 

szabadidő értelmes, hasznos eltöltésére, hogy közösen tevékenykedhessünk, és hogy a hosszú 

vírusos időszak után, kellemes táncpróbákkal felelevenítsük a már tanult táncainkat, valamint 

új elemeket is megismerjünk. Minden nap próbával indítottunk. Ehhez alapos bemelegítésre, 

gimnasztikára van szükség, hiszen a rosszul sikerült tánclépések könnyen vezethetnek 

ficamhoz, vagy ránduláshoz. Mivel napközben a hőmérséklet nagyon meleg volt, a reggeli 

időszak bizonyult megfelelőnek. A tábor tematikájához kapcsolódóan (busójárás) egy horvát 

táncot is tanultunk, a hoppa-cuppát. A szabadban táncolás felüdítő és csapatösszetartó erővel 

is bírt.  

Minden délután szerveztünk bolondos sorversenyeket, ahol a vidám feladatok mentén a 

csapatok rengeteget mozogtak anélkül, hogy ezt tehernek, vagy fáradságnak érezték volna. 

Minden napra jutott séta is, hiszen ellátogattunk a tájházba, ahol az éppen aznap készült 

tárgyainkból bővítettük a bemutató termünket. 
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Környezettudatosság, természeti értékeink és környezetszépítés 

 

A tábor központi helyét a fák alatt, a szabad levegőn alakítottuk ki. Minden csapatnak saját 

asztala lett a fák alatt, melyet körül ülhettek. A magas hőmérsékletre tekintettel párakapu 

került felszerelésre az udvaron, és külön asztalt különítettünk el, ahol mindenki saját jelölt 

poharával folyadékot (szörp, limonádé, ásványvíz) fogyaszthatott. A tábor folyamán több 

alkalommal sétáltunk le a Német Nemzetiségi Tájházhoz, ahol az udvari öreg dió és eperfa 

árnyékába rendeztük be a bemutatókhoz szükséges teret a szabad levegőn. A bátrabbak akár 

mezítláb is sétálhattak az udvar hűs, kellemes, füves területén, és megkóstolhatták az eperfa 

éppen érő termését. 

Megismerkedtünk az újrahasznosítás fogalmával, és magunk is tevékenykedtünk az ügy 

érdekében. Újrahasznosított kosarakat festettünk. Készültek kékfestős és sima barna kosarak 

is szép számmal. A kosarak füle is újrahasznosítás eredményei. Régi kifakult sötétítőfüggönyt 

fontunk hármas fonással, majd ragasztottuk a kosarakra. Fontos kelléke ez is a busójárásnak. 

A szépbusók, vagy sokáclányok ebben vitték a pálinkát és egy kis elemózsiát. A hét folyamán 

minden gyerek kapott egy kereplőt, melyet saját ötletei alapján kidíszíthetett. Azt is 

megtanultuk, hogy a kereplővel is távol lehet tartani nem kívánt betolakodókat a terméstől, 

nem kell vegyi anyagokat igénybe venni, és ezzel saját életterünket károsítani. Így a kereplők 

kipróbálása sem maradhatott el. Kézműves foglalkozásainkon igyekeztünk természetes 



alapanyagokat felhasználni, melyek nemcsak könnyen és olcsón beszerezhetők, hanem igen 

divatosak és dekoratívak is egyben: madzag készítés, csuhébaba készítés, gyertya mártogatás, 

fűzfaostor készítés.  

Marika néni (meghívott vendégünk) a csuhéból készített babák mestere. A gyerekekkel 

közösen készítettek egy csuhé angyalkát, kosárkát és virágot. Mindezt ismét az iskola udvarán 

tettük meg a fák árnyékában. Ma is tudatosítottuk bennük, hogy a fáknak milyen nagy szerepe 

van az életünkben, és milyen fontos, hogy minél több időt töltsünk el a szabad levegőn.  

Megbeszéltük, hogy mi mindent lehet csuhéból, mint természetes alapanyagból készíteni.  

Délután csoportokban kézműveskedtünk. A gyerekek mártogathattak gyertyát, készíthettek 

seprűn ülő boszorkányt, levendula és csuhé felhasználásával angyalkát, és papírmasé 

technikával kosarat. 

A gyertyát azért készítettük, mert régen a fonókban is gyertyával világítottak. A többi 

barkácsolt darab mind újrahasznosított és természetes anyagokból készült. Természetes 

anyagként megjelent ismét a csuhé és a levendula. A levendulának egy részét iskolánk 

kertjéből szereztük be. Megbeszéltük mi mindenre tudjuk használni ezt a növényt. 

Újrahasznosítottuk az újságpapírt és a régi viseletek anyagait. 

Mindegyik kézműveskedéshez szükség volt egy társra, akivel egymást segítve tudták 

elkészíteni a kézműves darabokat. 
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Művészeti nevelés, kézművesség, kulturális örökségeink, hagyományőrzés 

 

Minden résztvevő egyéni ízlése alapján készített tábori pólót magának, melynek tükröznie 

kellett a hét témáját. Három meghívott vendég tartott élő bemutató a régi fonók világáról, 

hagymányos kézműves tevékenységeket bemutatva: Tildi néni a zokni stoppolást, Erzsi néni a 

kötést, horgolást, Elza néni pedig a ma már igazi kuriózumnak számító kézi csipkeverést 

„kleplizést” mutatta be és tanította a gyerekeknek. Emellett a tájházban megnézhették a régi 

eszközöket, berendezési tárgyakat, a fiúkkal kipróbáltuk a madzagkészítést is hagyományos 

technikával. 

A sütés művészetebe is belekóstoltunk. Uzsonárra frissen sült farsangi fánkot fogyasztottunk, 

melyet Erzsi néni készített a gyerekeket is bevonva a különböző munkafolyamatokba. A fánk 

mellé lekvárt és pudingot kínáltunk. Bonyhádról érkeztek hozzánk vendégségbe asszonyok, 

akik a nagymányoki asszonyokkal kiegészülve Schneeball fánkot és csörögefánkot készítettek 

nekünk uzsonnára. A fánkhoz házi készítésű lekvárt adtunk a gyerekeknek. 

Busóálarcokat és szépbusóálarcokat készítettünk. Az álarcokat először fűzfából készítették. A 

fűzfa mindig is olcsó fafajnak számított, ráadásul igen könnyű, ami szintén nem utolsó 

szempont, hiszen viselője a busójárás három napja alatt egyszer sem mutathatta meg az arcát. 

De a készítők azért is ragaszkodtak hozzá sok-sok emberöltőn keresztül, mert fája rendkívül 

rövid rostokkal, szálakkal rendelkezik, bármely irányból megmunkálható, és a vágásnyom 

felülete is szép egyöntetű. Nagy előnye még, hogy a paraszti gazdaságok eszközeivel, így 

kezdetleges szekercékkel, kovácsoltvas vésőkkel, bicskákkal egyaránt könnyen 

megmunkálható. Színezésére a kezdetleges bútordíszítéshez hasonlóan növényi eredetű, 

illetve porfestéket használtak, s csak a legritkább esetben alkalmaztak állatvért. Ez utóbbit 

azért sem kedvelték, mert hamar elszíneződik, lepereg. Amellett, hogy igen jó alapanyag, a 

fűzfa rendkívül gyorsan romlik, korhad, hamar az enyészeté lesz. Ezzel magyarázható, hogy a 

régebbi korok álarcai nem maradtak fenn. Napjainkban, amikor a busóálarc felértékelődött, 

egyes faragók már más fafajokkal is próbálkoznak: készülnek maszkok hársból, nyárból, sőt 

még platánból is. A hagyományőrzés szempontjából azonban fontos, hogy kizárólag őshonos 

fákat, de leginkább fűzt használjanak. A táborban az álarcalapokat temperával festettünk ki, 

majd gyapjúval díszítettül, végül flitterekkel csinosítottuk. 

Az utolsó előtti nap végén mindenki egy papírra megírhatta a bánatát, baját amitől meg akar 

válni. Ebből a lapból egy kis kiszebábot hajtogattunk, és az utolsó nap folyamán elégettük.  

A kiszebábú, vagy kiszebaba egy szalmából készült báb, amit  kici, kiszőce, kicevice,  vagy 

banya néven is emlegetnek, és általában egy menyecskét ábrázol. Ez hivatott szimbolizálni a 

telet, a betegségeket, a bajokat és a rossz szellemeket is. A hagyomány keretében ezt a bábut 

manapság már inkább köztéren,  de korábban főként a falu szélén, húsvét előtti virágvasárnap 

állítják fel, majd az ott összegyűltek különböző zajkeltő szerszámokkal, kereplővel, 

csörgővel, és mondókákkal, kántálással kezdik elzavarni mindazt, ami rossz. Eközben a 

kiszebabát meg is gyújtják, ami melegséget hoz. Régiónként változó, hogy mivel egészítik 

még ki a népszokást: van, ahol papírra írt gondokat is a tűzbe dobnak, míg máshol inkább az 

éneklés kap nagyobb hangsúlyt. Bárhogy is legyen, a maga rituális módján megvan a 

közösségépítő ereje. Jó hinni abban, hogy ez beválik, hogy segít véget vetni a télnek, és új 

tavasz köszönt ránk. 

 

 

Feltöltés 

 

  



Tildi néni stoppol.jpg 

 

Erzsi néni köt és horgol.jpg 

 

Elza néni csipkép ver.jpg 

 

Márk madzagot készít.jpg 

 

Álarc szelfi.jpg 

 

Tömeges álarc szelfi.jpg 

 

Készül a baba.jpg 

 

Felvonulás, a baba vezet.jpg 

 

Felvonulás a tábor területén.jpg 

 

 

 

 

 



A \\\"bánatok\\\" elégetése.jpg 

 

 

A lányos álarcok szebbek.jpg 

 

 

 

 

Kirándulás 

 

Szerdán reggel Mohácsra kirándultunk, meglátogattuk a Busóudvart és a Szent Miklós Vízi – 

és Taposómalmot. Mohács város Baranya megyében, a Mohácsi járás központja. Ez 

Magyarország legdélebbi Duna-parti települése. A város egyik legfőbb nevezetessége az 

évente megrendezett, ezrek által látogatott busójárás amelyet 2009-ben felvettek az UNESCO 

szellemiörökség-listájára. A várostól délre történt 1526. augusztus 29-én a történelmi 

jelentőségű mohácsi csata, melynek során a magyar sereg igen súlyos vereséget szenvedett a 

török túlerővel szemben.  

A hangulatos várossal való ismerkedést a Duna- parton álló egykori Selyemgyár, ma 

kulturális negyed melletti gyönyörű, igényes téren indítottuk, ahol reggeli után a Duna-parton 

végigsétálva, a Révkikötőt megnézve élőben figyelhetttük meg ember és környezete 

harmónikus együttműködési lehetőségeit. (gazdasági alkalmazás, vízi közlekedés). Gyalog 

sétáltunk el Mohács csendes, nyugodt sétálóutcáján, a Fő-téren  lévő híres Fogadalmi 

Templom mellett a Búsóudvarig, mely viládhírű busókat bemutató kulturális létesítmény. 

A városközpontban létrehozott Busóudvar komplexum célja, hogy az érdeklődők az év 

minden napján megismerhessék a több évszázados farsangi népszokást, ízelítőt kapjanak 

annak páratlan hangulatából. Egy 400 négyzetméteres, U alakú, árkádokkal szegélyezett ház 

ad otthont kiállításnak, mely az átélhető hagyomány otthona. 

Olyan alkotóműhely, ahol ápolják az ősi népszokásokat, őrzik a népi mesterségek örökségét. 

Olyan közösségi tér, ahol szellemi örökségünk fontos kincseit nem csupán megőrzik, de nap 

mint nap átélhető élménnyé formálják. Az épületben busó öltözékek és a hagyományőrzők 



által használt kellékek, egy berendezett sokac ház láthatók, a hangulatot pedig fokozza a 

busók máglyáját idéző fény- és hangjáték. 

Tematika: Művészeti nevelés, kézművesség, kulturális örökségeink, hagyományőrzés 

Nem hagyományos múzeum, a gyerekek interaktív feladatokon keresztül ismerkedhetnek meg 

a busók ruházatával, a hagyományos ételekkel, receptekkel, felpróbálhatták a maszkokat, 

evezhettek, és közösen sokac tánclépéseket tanulhattunk. A kiállítóterem és környezete 

rendkívül igényes, jól átgondolt pedagógiailag, szinte elröppent az ott eltöltött idő. 

A Duna- partra visszasétáltunk, közben közös fagylaltozásra is tudtunk időt szakítani, a 

gyerekek szívesen vették az ajándékba kapott hűsítő finomságot. 

Délután:  Szent Miklós Vízi – és Taposómalom  Mohács- Somberek 

Tematika:Környezettudatosság, természeti értékeink és környezetszépítés 

A Csele patak valaha volt 24 malma közül a XIV. századi gyökerű Szent Miklós vízimalom 

az egyetlen, amely fennmaradt, működőképes, és látogatható. A műemlék különlegessége, 

hogy zárt kerékházának köszönhetően patakja a házban folyik. A malomporta különlegessége 

egy, a világon egyedülálló, emberi erővel működő taposómalom-gépezet, melyet nemcsak 

bemutattak, hanem mindenki saját lábbal párban,  csoportban kipróbálhatta. Egy vödör 

gabonát sikerült megőrölni, különleges élmény volt megtapasztalni a folyamatok és a munka 

eredményét és hasznát. Igazi személyiségformáló és egyben csapatépítő ereje van a 

taposómalomnak, a környezet igényessége pedig példaértékű a régi tárgyak, bútorok korhű 

hangulatot teremtve, újrahasznosított teknőhinták, teknőből készült kézmosó mutatott kiváló 

példát a gyerekeknek az egykori használati tárgyak kreatív újragondolásához. Gyógy- és 

fűszernövényekkel is megismerkedhettünk testközelből. A víz felhasználása, óvása külön 

témakör: ivóvíz csak egy helyen folyik egy falicsapból, a többi helyen (mosdók, kézmosó) 

esővizet, illetve a patak vizét használják. 

Őrlés-, malomtörténeti és zsákkiállítás megtekintése után különleges kézműves program várta 

a gyerekeket. 

Tematika: Művészeti nevelés, kézművesség, kulturális örökségeink, hagyományőrzés 

Merített papírt készíteni nem olyan bonyolult, mint amilyennek elsőre tűnik: ha mindent jól 

előkészítettek, már csak egy kis hely kell, ahol elszabadulhat a vizes káosz, és kezdeni lehet is 

az alkotást. 

Különleges, ritka élményben részesülhetnek azon gyermekek, akik ellátogatnak a Szent 

Miklós Vízi- és Taposómalomhoz. A pincében berendezett papírmalomban lehetőség van a 

papírmerítés megismerésére és kipróbálására. Amíg egy-egy folyamat zajlik, ugyanitt 

megcsodálhatók a Kubik könyvkötészet XIX. századból való impozáns német gépritkaságai. 

A kézzel készült vízjellel ellátott papírokat el is hozhatták a gyerekek.  

Mindenki véleménye szerint ez egy nagyon érdekes, csodálatos kirándulás volt, amit 

mindenkinek látnia kell, nemcsak a táborlakóknak. 
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Tematikán felüli, a tábor megvalósításához kapcsolódó egyéb megjegyzések 

 

Nagyon szépen köszönjük az Önök támogatását, köszönjük a lehetőséget! 
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